

# 李强主持市疫情防控领导小组专题会议,要求牢牢守住不发生规模性反弹底线 以快制快处置新发疫情阻断传播

本报讯 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组昨天召开专题会议,听取近期疫情应急处置工作进展情况汇报,分析研判当前疫情防控形势,对常态化防控重点工作再部署再压实。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并讲话。

市委副书记、市长、市疫情防控工作领导小组组长龚正出席会议并讲话。

会议指出,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”

总方针,以快制快处置新发疫情,坚决果断阻断扩散传播,牢牢守住不发生规模性反弹的底线,全力做到疫情防控和经济社会发展两手抓、两手硬、两手赢。

会议指出,疫情应急处置要“快”字当头,在加强协调联动、协同配合上下足功夫,强化区域协同、部门协同、条块协同,让每个环节跑得更快。增强全局意识,坚持全市一盘棋,加快跨区风险人员信息推送排查,确保形成数据闭环和管理闭环。各专班、各相关部门要加强信息共享、工作协同,确保环环相扣,

落实感染者全链条管理。发挥地区兜底作用和条线专业作用,统筹用好市级力量,及时汇总信息、全面研判、指挥协调。

会议指出,要压紧压实“四方责任”,一刻也不放松地盯紧看牢重点行业、重点场所、重点人员疫情防控工作。属地责任要压得更实,统筹职能部门和街镇力量,进一步扩大排查覆盖面。行业责任要常抓不懈,坚持“管行业必须管防疫、管业务必须管防疫”,保证监督检查常态长效。持续完善从业人员健康管理信息库,努力实现行业和

从业人员全覆盖。单位责任要紧盯不放,严格落实防疫措施,守好核酸关、扫码关、限流关、消杀关。个人责任要反复强调,持续强化个人防护意识。要全覆盖、更精准地做好来沪返沪人员排查工作,把随申码展码提示落实到位,明确告知防疫手势和防控政策,做好全过程提示。注重加强数字化赋能,全面整合信息数据,强化多技术手段运用,持续改进扫码方式,更好筑起防疫“数字屏障”。

相关市领导出席会议。

## 不断提升传染性疾病突发事件应对能力

# 申城构建传染病救治网络体系

本报讯 (记者 左妍)记者今天从市卫健委获悉,本市依托“第五轮公共卫生体系建设三年行动计划”,以复旦大学附属华山医院为示范诊治中心(组长单位),建立首批由5家市级传染病临床诊治中心、9家区域临床诊治中心共同组成的“上海市传染病临床诊治网络体系”,不断提升本市传染性疾病突发事件的应对能力,健全重大公共卫生应急管理体系,为城市公共安全筑起一道防护屏障。

### 总体布局 提升疫情应对水平

作为“第五轮公共卫生体系建设三年行动计划”重点内容之一,“上海市传染病临床诊治网络体系”致力新发、输入、罕见及不明原因等传染病的临床救治能力建设,完善健全传染病救治平台,初步建成“平战结合、分层分类、定位明确、高效协作”的传染病临床诊治三级网络体系。在此基础上,覆盖全市医疗体系,构建基于该网络体系的完整传染病培训机制,发展具有国际竞争力的高精尖学科,建设传染病临床诊治基地和急救救治培训平台。

项目建设中,首次系统性形成本市传染病临床诊治网络体系建设工作方案,进一步加强和规范各级医疗机构对新冠肺炎等新发突发传染病的救治能力,推动医防融合,提升综合性医疗机构传染病诊治能力。

### 点面结合 首批5+9家医院入选

以“上海市传染病临床诊治中心”为核心的传染病临床诊治网络体系已经建立,“上海市传染病临床诊治中心”示范诊治中心也率先成立,由国家传染病医学中心设置单位——华山医院承担。作为本市传染病救治服务体系的技术指导单位,示范诊治中心主要负责引领全市传染病救治的临床、教学、科研、公共卫生服务等工作,并在市卫健委的领导下,推动全市传染病医学发展,牵头制订本市各项传染病救治标准和诊疗规范,组织相关培训。

“上海市传染病临床诊治网络体系”以“重点布局、分级负责、平战结合、协同联动”为基本建设原则,完成首批市级及区域中心的建设。根据不同功能和布局,首批建设5家

市级及9家区域中心,基本形成由“示范中心-市级-区域-哨点医院”组成的传染病救治网络体系。同时作为上海市传染病救治的重要基地,网络体系也是对市公共卫生临床中心的重要补充,具备聚集性疫情暴发时大规模重症和危重症患者集中收治能力,能第一时间驰援其他疫情严重地区,承担本区域内重大疫情救治培训任务,托管或指导当地定点医院提高综合救治能力,协同区域公共卫生中心等公共卫生机构开展传染病疫情检测预警和形势研判,以提升本市重大传染病防治水平。

首批入选的5家市级中心为复旦大学附属中山医院、上海交通大学医学院附属瑞金医院、上海市第一人民医院、上海市第六人民医院、上海市肺科医院;9家区域中心为上海交通大学医学院附属仁济医院、上海交通大学医学院附属上海第九人民医院、上海市第十人民医院、上海市同仁医院、上海市第五人民医院、上海市浦东医院、上海市静安区中心医院、上海市普陀区中心医院、上海市松江区中心医院。

### 纵横协作 大幅升级救治能力

目前,“上海市传染病临床诊治中心”网络体系内的传染病救治能力大幅提升,尤其是隔离救治能力大增,15家市级、区域中心隔离病房总床位数达527张,较建设前明显增加,通过应急腾空机制,隔离床位可达1200张以上。各家医院均按照建设方案增加了重症救治设备配置,同时制订了平战结合模式及调控机制,根据不同应急情况都有明确预案。

目前15家医院24小时内可腾空的重症隔离病房达42间、床位188张,并建造了一定数量的负压隔离病房,负压病房达57间、床位91张。各中心由核心科室(传染、重症、呼吸)及支撑科室的多学科团队建成多学科协作的救治模式,配置专门的协同救治专家团队。各级中心还配备ECMO、呼吸机、高流量呼吸湿化仪等重症救治所需的先进医疗设施,并保障应急物资储备。各中心根据自身情况制定平战结合的应急方案。重大公共卫生事件发生时,24小时内做好应急响应,成为常态化疫情防控的第一道防线。

## 新冠肺炎疫情防控新闻发布会

### 进一步强化来沪返沪人员防控工作

# 随申码 延缓展码仅针对外省市中高风险区

本报讯 (记者 郢阳)在昨天举行的市疫情防控工作新闻发布会上,市卫生健康委副主任赵丹丹通报:近日,市防控办已下发通知,进一步强化来沪返沪人员的防控工作。

一是在机场、火车站、省际客运码头开展查验。对通过飞机、铁路、水路等方式来沪返沪的人员,开展全员随申码、健康码、72小时内核酸检测阴性检测报告查验。二是在公路道口实施抽查。对通过高速公路、地面道口来沪返沪的人员,在保障道路畅通、不发生拥堵的前提下,对来自中高风险区的车辆,在高速公路、地面道口等有条件的地方,开展一定强度的不定点、不定时的抽查。三是严格落实货运码头上岸作业。对于来自国内中高风险区的船舶,严禁人员登陆上岸作业;对于来自国内非中高风险地区的船舶,凭72小时核酸检测阴性报告登陆上岸作业。四是加强入境人员管控。

按照现有工作机制,加强口岸区域疫情防控,严格落实国际航班入境人员监测、健康申明核验、流调、采样、检测等措施要求。严格入境人员全流程闭环管理。

7日内有高中低风险旅居史的来沪返沪人员,抵沪后应尽快且不得超过12小时向所在居村委和单位(或所住宾馆)报告,本市采取相应管控措施,其中对有高风险旅居史的,抵沪后实施“7天集中隔离医学观察”和相应频次的新冠病毒核酸检测。

对有中风险旅居史的,抵沪后实施“7天居家隔离医学观察”和相应频次的新冠病毒核酸检测;如不具备居家隔离医学观察条件,采取集中隔离医学观察。

对有低风险区即中高风险区所在县(市、区、旗)的其他地区旅居史的,抵沪后3天内应完成2次核酸检测,做好健康监测。

关于随申码提示对中高风险区来沪返沪人员延缓展码,目前仅针对外省市中高风险区来沪返沪的人员,不包含外省市低风险区来沪返沪人员和本市中高风险区人员。

### 进入旅游住宿场所 需48小时核酸阴性

本报讯 (记者 郢阳)市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室发布消息:鉴于上海当前疫情防控形势和旅游住宿行业场所人员流动性大、构成复杂等特点,为进一步加强本市旅游住宿行业疫情防控,在人员管理方面,旅游住宿行业员工需每日开展1次核酸检测;对所有进入本市旅游住宿行业场所的入住人员(包含办理入住及入住期间),均需提供48小时内核酸检测阴性证明。

# 近期宝山杨浦关键感染者为同一传播链

本报讯 (记者 郢阳)在昨天举行的市疫情防控工作新闻发布会上,市疾控中心副主任孙晓冬介绍,近期宝山和杨浦报告的阳性感染者数量相对较多,且多为代驾、快递、物流、商品批发等人员。此类人群社会接触面广、活动轨迹复杂,一旦感染新冠病毒,疫情扩散蔓

延风险很大。同时,经综合分析,宝山区仓库疫情和杨浦区粮油市场疫情中的关键感染者存在明确流行病学关联,为同一传播链。因此,结合阳性感染者活动轨迹涉及的区域范围,划定相应中风险区域,加强管控和开展核酸筛查,及早发现潜在的感染者。

截至目前除了已通报的一名隔离点工作人员及其同住的两名家属外,还未发现其他与宝山区隔离点相关的阳性感染者。市疾控中心实验室基因测序结果显示宝山区隔离点涉及人员感染的病毒为奥密克戎BA.5.2.1变异株。

## 昨社会面新增三例无症状感染者

三地列为高风险区 七地列为中风险区

本报讯 (记者 郢阳)市卫健委今早通报:25日,上海新增本土新冠肺炎确诊病例4例和无症状感染者15例,其中4例确诊病例和12例无症状感染者在隔离管控中发现。

昨天举行的市疫情防控工作新闻发布会上,市卫生健康委通报了社会面新增3例本土无症状感染者的情况:感染者1:男,32岁,居住于浦东新区周浦镇忘忧路135弄;感染者2:男,38岁,居住于普陀区曹杨新村街道曹杨路710弄;感染者3:男,39岁,居住于松江区车墩镇大官塘路180弄。

经研究决定,将浦东新区周浦镇忘忧路135弄梧桐国际公寓(1-5号)、普陀区曹杨新村街道曹杨路710弄、松江区车墩镇大官塘路180弄松南城善德苑列为疫情高风险区。将静安区彭浦新村街道彭顺小区、杨浦区控江路街道195街坊第一居委、宝山区月浦镇长春村赵家一宅和赵家二宅1-23号、松江区车墩镇旗亭路515弄松南城嘉泽里等4区7地列为疫情中风险区。

同时,自今日零时起,将静安区芷江西路街道新马路258弄等6个高、中风险区解除管控。